

дала «зеленую улицу» созданию Суда. Весной следующего года мы будем праздновать его открытие в Гааге. Международный уголовный суд приступит к выполнению своих функций в кратчайшие сроки при максимальной эффективности. Однако нельзя допустить, чтобы его деятельность ослаблялась с самого начала.

Моя страна является кандидатом в непостоянные члены Совета Безопасности на период 2003–2004 годов. Германия хотела бы играть активную роль в становлении международной системы безопасности в рамках Организации Объединенных Наций по тем направлениям, о которых я говорил сейчас. Я хотел бы обратиться ко всем делегациям с призывом поддержать нашу кандидатуру на выборах, которые состоятся 27 сентября.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас Я предоставляю слово министру иностранных дел Кубы Его Превосходительству г-ну Фелипе Пересу Роке.

Г-н Перес Роке (Куба) (*говорит по-испански*): Год тому назад Генеральную Ассамблею пришлось переносить из-за безжалостного преступления, совершенного 11 сентября. Во всем мире тогда поднялась волна солидарности с народом Соединенных Штатов и особенно с семьями почти 3000 невинных жертв этого ничем не оправданного террористического нападения.

Были созданы условия для формирования подлинно международного союза под эгидой и под руководством Организации Объединенных Наций при абсолютном уважении целей и принципов, записанных в ее Уставе. Почти все страны, независимо от идеологических, политических, культурных и религиозных различий, заявили о своей готовности активно сотрудничать в этих усилиях, представляющих бесспорный интерес для всех.

Однако была навязана иная точка зрения. В необычной манере было заявлено, что все, кто не поддерживает войну, решение о которой было принято единственной страной, находятся на стороне террористов. Совету Безопасности было даже заявлено о том, что эта страна оставляет за собой право в будущем осуществлять самостоятельные нападения на другие страны. Затем была развязана односторонняя война, число жертв которой нам все еще неизвестно и наиболее ощутимым результатом которой, вероятно, стало нанесение удара по автори-

тету Организации Объединенных Наций и многосторонности как средству решения ожидающих нас впереди сложных проблем.

Каковы же на сегодняшний день итоги? Усилились чувства ненависти, мести и неуверенности, которые вовсе не помогают в борьбе с терроризмом. Опасные тенденции ксенофобии и дискриминации угрожают существованию мира плюрализма и демократии. Сделан шаг назад в области общественных свобод и гражданских прав.

Между тем у некоторых держав отсутствует политическая воля к строгому соблюдению, без избирательного подхода и двойных стандартов, 12 существующих международных правовых документов по терроризму. Кроме того, не было достигнуто никакого прогресса, хотя он сегодня так необходим, в деле определения того, что такое государственный терроризм.

Со своей стороны, Куба, которая на протяжении более четырех десятилетий является жертвой террористических актов, которая решительно и твердо излагала свое мнение в Ассамблее и без колебаний осудила преступление 11 сентября и терроризм в целом, но при этом выступила против войны по этическим соображениям и из уважения к международному праву, подписала и ратифицировала 12 международных конвенций по борьбе с терроризмом и приняла национальный закон о борьбе с этим злом. Она полностью сотрудничает с комитетом, созданным в этих целях Советом Безопасности, и, на двустороннем уровне, предложила правительству Соединенных Штатов принять программу по борьбе с терроризмом, которую, по непонятным соображениям, это правительство отвергло.

До сих пор Куба, несмотря на то, что она не разрабатывает и не имеет никаких намерений разрабатывать ядерное оружие, не является государством — участником Договора о нераспространении ядерного оружия, ибо это недостаточный и дискриминационный инструмент, допускающий создание клуба ядерных держав без каких-либо конкретных обязательств в плане разоружения. Однако в качестве подтверждения четкой политической воли кубинского правительства и его приверженности эффективному процессу разоружения, обеспечивающему мир во всем мире, наша страна решила присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия. Поступая таким образом, мы под-

тверждаем нашу надежду на то, что в конечном итоге все ядерное оружие будет полностью уничтожено под строгим международным контролем.

Кроме того и несмотря на то, что единственная ядерная держава на территории Северной и Южной Америки продолжает проводить по отношению к Кубе враждебную политику, которая не исключает применения силы, Куба также ратифицирует Договор о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, известный как Договор Тлателолко, который был подписан нашей страной в 1995 году.

В такой день, как сегодня, я хотел бы повторить слова из выступления Кубы на прошлой сессии Генеральной Ассамблеи:

«Только под предводительством Организации Объединенных Наций мы сможем победить терроризм. Путь к этому — сотрудничество и осуждение войны. Метод для достижения этого — координация действий, а не диктат. ...»

Куба подтверждает свое осуждение терроризма во всех его формах и проявлениях. Куба подтверждает, что никогда не допустит использования ее территории для террористических акций против народа Соединенных Штатов или любой другой страны». (A/56/PV.50, стр. 25–26)

Почему мы не видим такого же рвения, с каким была развязана война в Афганистане, в поисках справедливого и прочного урегулирования в интересах мира на Ближнем Востоке? Почему некоторые воздерживаются от того, чтобы произнести хоть одно слово в осуждение агрессии против территории Палестины и преступлений против его народа? Почему не осуждаются выборочные убийства и применение вооруженных сил против гражданского населения? Почему гарантируется безнаказанность действий израильской армии, что связывает руки Совету Безопасности? Почему не предпринимаются никаких решительных действий для осуществления резолюций Совета Безопасности, гарантирующих провозглашение независимого и суверенного палестинского государства с Восточным Иерусалимом в качестве столицы? Почему единственная сверхдержава на планете действует в каждом случае по-разному? Почему не прекращаются страдания палестинских матерей, детей которых также убивают, подобно ни в чем не повинным

жертвам 11 сентября? Ответить на эти вопросы должны те, кто в этом зале несет на своих плечах ответственность за то, что сейчас происходит на оккупированных палестинских и арабских территориях.

Новая война с Ираком, похоже, уже неизбежна; это эскалация ситуации постоянной агрессии, в условиях которой этот народ живет на протяжении последних десяти с лишним лет. Все только и говорят о «превентивной войне», что является явным нарушением духа и буквы Устава Организации Объединенных Наций.

Куба защищает принципы, а не практическую целесообразность. Поэтому, хотя это может и не понравиться сторонникам этой войны, она категорически выступает против нее. Кубой движет не антиамериканский дух, даже при том, что американское правительство сохраняет и ужесточает свою 40-летнюю блокаду против нашего народа. Но для кубинских революционеров не характерно воздерживаться от слов правды из-за трусости или по политическим расчетам. Поэтому Куба настоящим заявляет, что она против новой военной акции, направленной против Ирака. При этом она напоминает о том, что в свое время она поддержала резолюцию Совета Безопасности, требующую от иракского правительства прекратить оккупацию Кувейта.

Мы считаем, что разрабатывать сейчас оружие массового уничтожения было бы безумием, поскольку, по нашему мнению, единственный путь к миру во всем мире — это всеобщее и полное разрушение, включая ядерное разоружение, и переориентация средств, которые в настоящее время тратятся на оружие, на решение острейших социально-экономических проблем человечества.

Арабские страны категорически отвергают эту войну, а большинство европейских стран ее не одобряют. Международное сообщество проявляет все большую тревогу в связи с объявлением новой войны на основе неподтвержденных обвинений и без всякого учета того очевидного обстоятельства, что Ирак не может представлять опасности для Соединенных Штатов.

Если правительство Соединенных Штатов развяжет новую войну против Ирака, навязав ее Совету Безопасности или начав ее в одностороннем порядке вопреки международному общественному мнению, это станет началом эпохи односторонности и

насилованного отстранения Организации Объединенных Наций от международных дел. И тогда годы «холодной войны» — с ее уже полузабытыми двухполюсным противостоянием, просчетами и противоречиями — могут показаться не такими уж бесплодными и опасными по сравнению с эрой, которая сегодня неумолимо угрожает миру.

Необходимо спасти Организацию Объединенных Наций. Куба выступает в защиту не только ее сохранения, но и проведения в ее стенах глубинных реформ и обеспечения ее демократизации, однако все это следует делать на основе уважения ее Устава, а не посредством переписывания его или извращения содержащихся в нем целей и принципов. Генеральной Ассамблее необходимо, наконец, дать возможность сыграть отведенную ей по Уставу роль. Необходимо восстановить репутацию Совета Безопасности и развеять сомнения, которые сегодня вполне обоснованно высказываются в его адрес, с тем чтобы он мог стать подлинно представительным органом. Я говорю о необходимости обеспечения присутствия в его составе стран третьего мира, а не об использовании военной мощи в качестве основного критерия при приеме в члены этого демократического органа; я говорю об отмене права вето и других антидемократических процедур и об обеспечении транспарентности; я говорю о необходимости положить конец тайным заговорам и принятию важных решений в кулуарах небольшой группой государств с последующим навязыванием этих решений всем остальным.

Сегодня, когда принципу многосторонности в международных отношениях угрожает особенно серьезная опасность, Куба выступает в защиту необходимости его сохранения. Поэтому мы были разочарованы плачевными результатами переговоров о создании Международного уголовного суда, учреждение которого Куба поддержала, исходя из понимания, что Суд будет выступать в качестве подлинно беспристрастного, неизбирательного, эффективного и независимого органа, дополняющего национальные системы правосудия. Использование Совета Безопасности в качестве орудия для изменения действующего международного договора, на основе которого был создан Суд, или навязывание другим странам униженных двусторонних соглашений, обязывающих их нарушать свои международные обязательства, вытекающие из этого до-

говора, — не только вызывающая, но и безответственная позиция.

Международный уголовный суд в том виде, в каком нам сегодня его превозносят, — это отнюдь не тот орган, который нам необходим и за который мы выступали, поскольку он служит гегемонистским и политическим интересам и уже сегодня может стать потенциальной жертвой манипулирования, поскольку с первого дня своего существования подчиняется решениям одного из постоянных членов Совета Безопасности. Какого подлинного международного правосудия можно ожидать от органа, который не располагает определением преступления агрессии и получает инструкции от Совета Безопасности относительно прекращения того или иного процесса или его отсрочки на неопределенный срок по просьбе одного из его постоянных членов? Кто может гарантировать, что Суд не превратится в конечном итоге в инструмент, используемый в целях проведения политики вмешательства в дела других стран и установления господства наиболее могущественных стран?

Сегодня Куба хотела бы повторить то, о чем она заявила на недавней Встрече на высшем уровне в Йоханнесбурге: необходима реформа международных финансовых институтов. Необходимо обеспечить замену Международному валютному фонду. Крайне важно, чтобы деятельность Всемирного банка была направлена на создание условий, которые позволили бы 130 странам третьего мира реально воспользоваться своим правом на развитие. Необходимо, чтобы системе Организации Объединенных Наций были предоставлены дополнительные финансовые ресурсы для борьбы с нищетой, экономической отсталостью, болезнями и голодом. Крайне важно обеспечить, чтобы Всемирная торговая организация не подчинялась интересам горстки богатых и могущественных стран, а стала инструментом, способствующим поддержанию справедливой и равноправной системы международной торговли.

Скромные результаты конференций, состоявшихся в Монтеррее и Йоханнесбурге, и порожденная ими справедливая волна недовольства и неуверенности в очередной раз продемонстрировали отсутствие у крупных промышленно развитых держав политической воли и готовности отказаться от части своих привилегий в целях подлинного изменения несправедливого и неустойчивого мирового поряд-

ка, который сегодня является причиной обнищания двух третей населения нашей планеты, и испытываемого этими людьми чувства безысходности.

Я понимаю, что высказанные делегацией Кубы соображения, возможно, разделяют не все присутствующие в этом Зале. Я даже понимаю, что они могут быть восприняты в качестве нападок в адрес конкретной страны. Однако это вовсе не входит в мои намерения. Слово должно использоваться для защиты правды, именно это и делает Куба и намерена делать это и впредь. Мы — небольшой, благородный народ, давно провозгласивший, что для в кубинцев «родина — это человечество».

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово государственному министру иностранных дел Омана Его Превосходительству г-ну Юсефу бен Алауи бен Абдалле.

Г-н Абдалла (Оман) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, от имени правительства Султаната Оман я с огромным удовлетворением поздравляю Вас в связи с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее нынешней сессии. Мы хотели бы заверить Вас в нашем всестороннем сотрудничестве в деле достижения благородных целей и задач, к реализации которых мы все коллективно стремимся в интересах человечества и поддержания международного мира и безопасности.

В этой связи мы хотели бы выразить признательность Генеральному секретарю Кофи Аннани за его неустанные усилия по обеспечению международного мира и безопасности, международного правопорядка, а также за руководство работой Организации в этой связи. Мы, кроме того, хотели бы поблагодарить его за его ежегодный доклад, в котором подробно рассказывается о достижениях Организации Объединенных Наций, о трудностях, которые предстоит преодолеть, а также излагается видение будущего, воплощающее в себе сознание и чаяния международного сообщества.

Я также хотел бы воспользоваться данной возможностью, чтобы приветствовать вступление в состав Организации Объединенных Наций Швейцарской Федерации и Демократической Республики Тимор-Лешти. Мы убеждены, что их членство станет важным вкладом в деятельность Организации по достижению ее благородных целей и поддержанию международного мира и безопасности.

Здесь, в славном городе Нью-Йорке, мы отмечаем первую годовщину террористических нападений, совершенных 11 сентября 2001. Мы вновь хотели бы выразить наше глубочайшее сочувствие и соболезнования семьям погибших в результате этой бессмысленной акции. Мы также хотели бы подтвердить нашу солидарность с Соединенными Штатами Америки в борьбе со всеми и всевозможными актами терроризма, направленными против мирного населения, где бы они ни совершались.

Ближний Восток переживает период усиливающейся напряженности вследствие серьезного отступления мирного процесса по всем направлениям, в частности по израильско-палестинскому направлению. Главными причинами этого является отход правительства Израиля от справедливых принципов и основ, установленных на Мадридской конференции 1991 года, а также стремление ряда правительств Израиля, начиная с 1996 года, установить мир путем применения чрезмерной силы. Это противоречит резолюциям 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, а также формуле «земля в обмен на мир». Израиль проводит политику провокаций и запугивания и пытается обходить международные договоры и соглашения, подписанные соответствующими сторонами. Это привело к усилению сопротивления палестинцев, всех их фракций и во всех формах израильской оккупации.

Мое правительство осуждает любые террористические акты, независимо от их мотивов, и выражает сожаление по поводу всех актов насилия в отношении гражданского населения, кем бы они ни совершались — палестинской или израильской стороной. Ход развития событий показывает, что применение силы против палестинского народа не приведет к справедливому урегулированию, прекращению насилия и обеспечению безопасности, вопреки утверждениям израильского правительства; не приведет оно и к прекращению законного палестинского сопротивления израильской оккупации. Сопротивление прекратится тогда, когда прекратится оккупация.

Все арабские государства подтвердили, что достижение мира, основанного на принципах международного права и справедливости, является нашим стратегическим выбором, и мы приложили огромные усилия для достижения этой цели, последним примером которых может служить арабская мирная инициатива, единодушно утвержденная